MATEMATISKA VETENSKAPER TMV166 2018
Chalmers tekniska hégskola 2018-08-27 kl. 14:00-18:00 (SB)
Examinator: Stig Larsson (0733 409006) Hjilpmedel: inga, inte ens riknedosa
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TMV166 Linjir Algebra for M

Tentamen

Tentamen bestar av 10 st uppgifter vardera virda 3p och 4 st uppgifter vardera vérda 5p,
vilka tillsammans ger maximalt 50p. Till detta liggs de bonuspodng (maximalt 6p) som tjdnats
ihop genom duggor. Betygsgréinser dr 20p (betyg 3), 30p (betyg 4) och 40p (betyg 5) for det
sammanlagda resultatet.

Till de forsta tio uppgifterna (3p-uppgifter) skall endast svar ges. Svar maste anges i rétt ruta
pa den bifogade svarsblanketten. Ladmna ej in 16sningar eller kladdpapper till dessa uppgifter!

Till de sista fyra uppgifterna (5p-uppgifter) skall utforliga, tydliga och vélskrivna losningar ges.
Renskriv dina lésningar, lamna ej in kladdpapper! Podngavdrag ges for daligt motiverade,
svartolkade eller svarlésliga losningar.

Losningar publiceras pa kurshemsidan efter tentamens slut. Granskning kommer att ske vid ett
tillfélle som annonseras pa kurshemsidan.

Lycka till!
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Tentamensuppgifter

10.

. Bestdm en ekvation for réta linjen som gar genom punkterna (1,1,1) och (4,5, 6).
. Beriikna arean av triangeln som har hérn i punkterna (1,1, 1), (4,5,6) och (6,7,8).

. Lat pi(z) = 1, pa(z) = 2, ps(x) = 22, pa(x) = 23. DA dr {p1,p2,p3} en bas for Py,

rummet av alla polynom av grad < 2, och {p1,p2,p3,ps} en bas for Ps. Integraloperatorn
x

T: Py — P3 definieras av (Tf)(z) = / f(s)ds. Bestdm matrisen for operatorn med
0

avseende pa de givna baserna.

. Beridkna en LU-faktorisering av matrisen A = [3 4] .

1 2

. Vad gor foljande MATLAB-funktion?

function y=funk(A,x)

U=orth(A) ;

y=UxU’*x;
[1 1 0 0 0 O]
021000

.. . 100 3 100 N
. Lat A = 000 4 1 0l Berikna det(A).

000 0S5 1
0 0 0 0 0 6]

. Med A som i foregaende uppgift, berikna egenvirdena till A.

. For vilka viirden pa parametern a dr vektorerna {vy, va, v3} linjért oberoende?

a 0 —2
v = —2 , Uy = 2 , U3 = -1
-3 6 1

. Formulera triangelolikheten.

1
Visa att matrisen 4 = — [3

5 |4 3] dr ortogonal.

(3p)

(3p)



11. Radreducering.

(a) Vad menas med nollrummet Nul(A) till en m x n matris A? (1p)

1 -2 0 1
(b) Lat A= |2 —2 1 1| . Bestam en ortogonal bas for Nul(A). (3p)
0 —4 -2 2

(c) Bestdm rank(A). (1p)
12. Minstakvadratmetoden.

(a) Vad menas med en minstakvadratlosning Z till ekvationssystemet Az = b7 (1p)
(b) Visa att en minstakvadratlosning & uppfyller normalekvationerna A7 Az = AT'b. (2p)

(¢) Anvind minsta kvadratmetoden for att anpassa modellen

y=Po+ bz
till datapunkterna (-1,-1), (0,1), (2,3), (3,5). (2p)
13. Diagonalisering.

(a) Vad menas med att en matris A dr diagonaliserbar? (2p)

(b) Anvind diagonalisering for att 16sa begynnelsvirdesproblemet (3p)

:ﬁl(t) = 21’1(t) — iL'Q(t), ) .Tl(()) = 4,
{:'Ug(t) — ony () 4 3ma(), {xg(()) ~ 1.

14. En n x n matris A kallas symmetrisk om AT = A och antisymmetrisk om AT = —A.

(a) Visa att alla diagonala element i en antisymmetrisk matris &r lika med 0. (1p)

(b) Lat M vara en n x n matris. Visa att M + M7 #r symmetrisk och att M — M7 &r
antisymmetrisk. Visa att M kan delas upp sa att M = S + T dar S dr symmetrisk
och T &r antisymmetrisk. (2p)

(¢) Visa att det(A) = 0 om A &r antisymmetrisk och n &r udda. (2p)

(5p)

(5p)

(5p)

(5p)
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